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Advocatul gonit din raiu.
—  Snovă . —

Un advocat limbut, — şi unde s’a v&Jut advocat 
mole de gură ? —  de cei adecă ce în vieţa lor nu fac 
alt ceva, decât numai încurcă lumea, ajunse la cesul 
morţii.

Cât trăiesc, nu viseză de cât pledoarii, cestiuni pre
alabile şi escepţiuni, chichiţe şi clenciuri, paragrafe şi 
articoli combinaţi cu alţi articoli de cari au la înde
mână, când li se cere, cu duiumul, de pare că-i scote 
din coşniţă.

Când i audi forosind pe la tribunale câte în lună 
şi în sore, de să-ţi facă şi pe dracul alb, socoteşti că 
ei sunt tari şi mari în lume şi că n’au să mai moră. 
Dar au şi ei, ca totă lumea, o mână de suflet' şi-şi la- 
pădă şi ei potcovele, cum se dice, după ce au fript în 
drepfa şi-au pârjolit în stânga, adecă când vine o sântă 
de morte şi le închide gura. Ier d’al de dreptul comun, 
probe insuficiente, amânări, cestiuni de apreciere, contes
taţii şi câte nagode tote, plăsmuindu-se in creierii lui, 
se fac una cu aburul ce ese dintr’enşii la cesul mor
ţii şi aşă amestecat se duce pe lumea cealaltă, ca un 
fum eşit din fel de fel de mirodenii.

Murind advocatul, sufletul lui rătăciâ încoă şi în
colo printre raiu şi iad şi se tot gândiă ca ce terti
puri să mai născocescă şi p’acolo ca să trăiescă bine, 
cum trăise pe părnent, din sud6rea altora, când, ajun
se la porta raiului. Aci întăltlî pe sântul Petru cu 
cheile.

—  Deschide porta, moş chelar, că voiu să 
întru!

— Cine eşti dta şi de unde vii?
—  Viu de pe ceea lume; sânt juris-consult, doctor 

în drept. Aprope jumătate din vieţa mea am învăţat, la 
carte; şciu să apăr drepturile omului şi am diploma de 
la facultatea din Tergovişte.

— De aşâ ceva nici că se pomeneşce p’aci.
— Dar dta cine eşti ?
Sântul Petru când audi că-1 întrebă cine este, nu 

se putu opri de a nu zimbi cu milă şi-i res
punse :

— Precum me vedi, eu sunt Petru cu cheile Râ
ului ; deschid la cine se cuvine.

—  Bun lucru este asta, moşule. Dar cine te-a pus 
pe dta aci?

—  Ce fel, cine m’a pus ? Iăcă Domnul nostru Isus 
Christos; cine să me puie ?

—  Unde ţi-e decretul de numire?
— Ce este aceea decret ?
— Iecă pitacul, formalitatea în puterea căruia

eşti pus în pâne. N ’ai patalama la m ină? eu te
contest.

—  E ! şi ce face asta ?
—  Face că cel ântâiu venit pote să te revoce, se 

te suspende, să te destituie şi atunci rămli cu buzele 
umflate.

Unchiaş Petru, curat la inimă şi tare în credinţă, 
stătu niţel de se gândi şi o îndoielă ore-care păru a 
se furişă în inima lui. Atunci prinse a întrebă pe în- 
curcă-lume :

—  Şi ce trebue să fac ca să nu fiu clintit dela 
slujba mea?

—  Iecă, —  respunse advocatul, —  să te duci la 
cel ce te-a pus în slujbă, să-ţi dea un decret, că eşti 
numit definitiv.

Sântul Petru păru a da credămeat diselor advo
catului, îl lăsă să între şi se duse drept la Domaul 
Christos.

— Domne, —  dise el într’o doră, — mi-ai d it 
cheile raiului, m’ai pus în slujbă, ca să bag de semă 
să nu se strecore în raiu vr’un nevrednic de a vede 
faţa ta; dară decret de numire nu mi-ai dat; formalită
ţile nu sunt îndeplinite.

— De unde-ţi vine ţie, Petre, astfel de gânduri 
străine de locul unde te afli? Au doră nu şeii tu că. 
aici unul singur este care porunceşce şi că numai voia 
lui se face?

—  Ba şciu, Domne; dar decă ar veni cineva să 
me conteste, să me revoce, să me destituie, cu ce să me 
împotrivesc eu carele n’am carte la mână?

—  Du-te, Petre, şi-ţi caută de trebă, şi-oiu vorbi 
eu lui Dumnezeu.

Domnul Christos apucă înir’o parte şi Petru se 
duse la treba lui.

Umblând încoă şi încolo prin raiu, Domnul Chris
tos se întălni pept în pept cu advocatul. Acesta cum 
îl vedu, prinse a-1 întrebă :

—  Cu ce drept stai tu, Christose, d’a drepta lui 
Dumnecjeu?

—  Cu dreptul vecîniciei, căci noi una am fost îna
inte mult de facerea lumei şi una vom fi până şi după 
sfîrşitul vecurilor.

—  Chestiune de apreciere, —  respunse advocatul. 
Dar eu nu-ţi voiu recunoşce dreptul ăstă până nu voiu 
vede negru pe alb: »A i carte, ai parte*.

Domnul Christos i întorse spatele, îl lăsă se hon- 
drănescă, şi, vădend mai cât colea pe Dumnedeu T a 
tăl, i dise :

—  Tatăl meu, tu şeii că între noi nu s’a iscat 
nici odată vr ’o neînţelegere; voia ta a fost şi voia me a, 
pacea şi unirea au domnit pân’acum în locaşul a ces ta



al fericirii. Astădi însă o lăpedătură a firei omeneşci 
s’a strecurat în raiu. El bagă zizania între cei drepţi, 
i îndemnă la neascultare şi nu va întârdiâ până a cu
teză să ridice şi vr’o răsrniriţă.

—  Şi cine este acel ticălos?
Dumnezeu făcu astă întrebare numai aşâ doră de 

florile mărului, căci el şciâ de una ca asta până ancă 
a nu întră acest scăiete în raiui

—  Un încurcă-lume, —  respunse Domnul Chris
tos,—  carele după ce a învrăjinit pe tată împotrivafiu- 
lui, pe sora împotriva fratelui şi pe vecin împotriva 
prietenului, a venit acum se caute pete în sore şi ra
iului. Şi sub cuvănt că apără drepturile apropelui, gar- 
va şi pisma âmblă înaintea lui. El caută se tulbure 
minţile tuturor cu aiurări d’ale lui, de cari i-a tot şop- 
lit Satana la ureehie cât a trăit în lume. Şi peste 
tote acestea cuteză să-mi tăgăduiescă ensuşi drep
tul meu.

— Cu urgie se se gonescă acest urmaş al vrăj
maşului omenirii, căci el mâne-poimâne va îndrăsni, 
pote, să me necunoscă şi pe mine ensu-mi şi se cerce 
a me şi goni din raiu !

Şi porunca Domnului resună ca un tunet, de se 
cutremură raiul. Atunci o cetă de ângeri cu săbiile de 
foc luară la gonă pe cel ce, şi mort fiind, nu visă de 
cât procese, prole insuficiente, amânări, drepturi nedrepte 
şi proceduri alături cu adevărul. Şi huiduindu-1, şi lo- 
vindu-1, şi îmbrâncindu-1, îl scoseră ângerii din raiu 
cu nepusă mesă, şi-l aruncară în tartarul cel mai din 
afară unde este scrîşnirea dinţilor şi munca de veci, 
acolo unde locuieşce pisma, învrăjbirea şi neunirea.

P. Ispirescu.

Te-am sărutat. . .
T e -am  s ă ru ta t . . .

Ş i v ie ţa -m i fără  su flet s ’ a ’nsu fleţit p r in  tine,

Din och ii te i speran ţă  s ’ a  rev e rsa t în  m ine,

De farm ecu l z im b ir ii-ţ i v o io s  m 'a m  îm b e ta t

Şi ’n v isu ri du lci sch im bat-a i a m a re le -m i suspine.

Te-am  s ă ru ta t . . .

D ar n im enu i d acesta  se nu da i tu  de ş c ire ! 

în  lum e doue in im i lega te  p rin  iu b ire  

E un b in e ce de lu m e nu p o te  fi iertat,

Căci n im en i n ’a re  d rep tu l a ic i la  fe r ic ire  . .  .

Al. Candiano-Popescu.

î n  p e n s i o n .
—  C op ie de p e  natură. —•

Dedicaţie surorii mele D  r  a g in  a 

în sem n de adâncă  fră ţescă  iubire.

Domnul B. îşi serba diua onomastică la Sfântul 
Nicolae. El întrunise o societate infimă şi alesă în casa 
sa bineprimitore şi se încinsese o veselie, cum se pote 
numai în luna lui decembre, când afară crivăţul sburdă 
şi zăpada scârţie sub piciore, ier în lăuntru focul 
pălpăie vesel în cămin ricjend de ierna, ce tremură 
pe uliţi.

Putea să fie pe la 11 cesuri din nopte, când băr
baţii deschisese tarocul şi preferansul, ier damele se 
retraseră la o tea. Eu prefer a face parte din socie
tatea din urmă, unde dna (!., o femeie tineră şi ve
selă, la dorinţa generală începu eu glasul seu sonor 
si plăcut o povestire, ce a făcut efect, deosebit, fiind o 
aminlire scumpă a publicului ce ascultă.

Eram 24 în pensionul demoaselei Charlotte Bau- 
det; tote copile ca de 11— 16 ani, în acea verstă fru- 
mosă, când inima începe a simţi şi lumea iubirilor se 
deschide cu sumedenia sa de plăceri nesfîrşite; şi a- 
mintirile ce am adus cu mine din acea verstă neuitată 
vor remâne neperitore în sufletul vieţii mele . . .

Domnişora Charlotte, francesă de naşcere, dar 
crescută în mănăstirile întunecose ale Germâniei, îşi 
ensuşise totă stricteţa, cu care călugăriţele obicînuesc 
a creşce fetele încredinţate îngrigirii lor şi în acest 
spirit nisuiâ şi ea a educă copilele din pensio
nul seu.

Ea eră o femeie în verstă, de statură mijlocie, 
bine făcută. Din trăsurile tinereţelor nu mai rămăsese 
decât o urmă slabă, dar în ochii sei bruni, cu cari cli- 
piă forte rar, ardea âncă focul energiei şi mai eră un 
isvor de vieţă, ce îl afli până la adânci bătrâneţe la 
seminţia nostră latină.

Stricteţa caracterisâ întregă fiinţa demoaselei şi 
chiar în apucăturile sale cele mai neînsemnate o ob
servai limpede. Ea umblă iute călcând pe întrega talpă 
şi vorbiă aspru cu un glas sunător ca arama; şi acest 
glas ne tunase atât de tare în cap, de ne părea că-1 
audim şi pe la miedul nopţii în somnul cel mai 
dulce.

Stăpâna pensionului eră o femeie isteţă şi avea 
un gust, ce numai francesele născute pot să-l aibă. Ea 
se îmbrăcă totdeuna frumos, de şi simplu, talia i eră 
pururea bine strînsă şi întrega sa ţinută îţi atrăgea 
plăcerea. Pe acest lucru punea ea pond deosebit în 
creşcere.

Vorbirea copilelor, ţinuta trupului, îmbrăcămintea 
lor, purtarea faţă de un străin, cu un euvent tote miş
cările lor acasă şi afară trebuiau să se facă după rne~ 
sura, ce demoiselle Charlotte o croia şu puţinăl-dimi- 
cie. Şi nu trecea o clipă să nu au$~gTâsul ei vecinie 
sunător: Emilia vorbeşci ca între surtji, Elenă cum ţii 
capul, Anetă cum ţi-ai făcut frisura? —  şi altele de 
felul acesta.

Spriginită de aceste ănsuşiri isbutise francesa a 
câştigă pensionului seu un nume, de care pe vremea 
aceea numai puţine se bucurau în ţera nostră. Şi afară 
de fetele internate, un număr mare de fete din oraşul 
X. cercetă şcola ei.

Pensionul domnişorei eră într’un colţ de stradă, 
într’o casă frumosă mai nainte închiriată, dar în vre
mea din urmă devenită proprietatea domnişorei. Cur
tea casei sădită cu pomi şi flori frumose eră îngrădită 
despre stradă cu un zid nalt şi gros, care avea meni
rea a pune stavilă tinerei nostre sburdalnicii, ceşciind 
cei ce au făcut acesta, că inima tineră are aripi de 
rendunea şi ochiul copilei străbate şi în întunerec. Fe- 
reştile despre stradă erau atât de ridicate, că nici un 
cap cât de nalt ar fi să nu ajungă Ia ele şi ochiu
rile de din jos erau acoperite cu nişte perdele albe 
frumos lucrate, ce se lipiau de sticlă. Porta naltă vecî- 
nic închisă dădea edificiului un aspect posomorit şi pă- 
reţii casei spoiţi negru şi nereparaţi Dumnedeu şcie de 
când îţi amintiau mănăstirile catolice.

în chipul acesta isolate de lume ne urmam îm
părţirea vremii vecinic după acelaş calapod,

înainte de prând ţineau diferiţii profesori prelege
rile cu cele 6 clase, ce le împărţise demoasela şi la 
care în anii din urmă adăugase şi clasa a 7-ea; ier 
după prând adunate în sala cea mare ţinea dra Char
lotte cumil seu din lucrul de mână. Şi totă după amieda 
dela 2 până la 6 cesuri şedeam bietele de noi ca în 

l fiere pi i ite de ochiul ager al stăpânei. Şi nici o gre- 
■ şelă cât de ascunsă se fi fost nu-i scăpă domnişorei din 
I vedere ş> acuş-acuş aucjiai glasul ei dogenitor, seu decă

I.
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greşela eră forte neînsemnată priviâ lung pe vinovata, 
de aceea era silită se plece ochii la păment —  şi câte
0 lacrimă i uşura sufletul.

Atât de strictă era acesta cruaelă profesore, de nu 
făcea nici odată deosebire între greşelile făcute cu voia, 
din întemplare seu între cele ce le pricinuiau defectele 
naturale. De tot ce nu-i plăcea îşi bătea joc fără a j 
trece însă vre-odată peste marginile bunei cuviinţe.

Numai atunci când vre-o nenorocită de fetă alu
necă la vre-un păcat, ce ar fi putut aruncă puţină um
bră asupra pensionului ei deslegă cătuşele, ce-i ţineau 
strinsă paciinţa şi versâ asupra bietei copile tot toren
tul furiei sale nemărginite. La numele institutului ţinea 
dra Baudet mai mult ca la vieţă şi o mândrie trufaşă
1 cuprindea t6tă fiinţa când eră vorbă despre acest lu
cru. Acesta erâ unica mulţumire, ce mai avea domni
şora în lume, în care mulţumire pote îşi înecă ea vre-o 
durere a tinereţelor sale.

Mi-aduc bine aminte, că întf’o di după amie4 cum 
şedeam t6te cu lucrurile în mâni în sala cea mare, ob
servă dra în mangeta unei copile mai mărişore ceva, 
ce-i părea suspicios. Se apropia ca din întemplare de 
densa şi deodată top! —■ pune mâna pe o scrisoruşe 
de colore rosa parfumată domne de-ţi lăcrimau ochii 
şi care bieta fetă nu şciâ se o ascundă mai bine decât 
în mânecă. Şi ce se ve mai spun erâ o declaraţie de 
amor din partea cutărui Don Juan al acelui oraş.

Atunci, şciţi ca şi cum isbucneşce după vreme cu 
sore o furtună groznică şi turbată o apucă pe domni
şora o mânie nepotolită, ce versâ foc şi pară asupra 
vinovatei. Buzele i se mişcau neîntrerupt, ochii i erau 
învăpăiaţi şi nu putea sta Jocului nici pentru o clipă.

Deodată se lăsă pe un scauu obosită şi un şir de 
lacremi recoritore i acoperi obradul înroşit; atunci dise 
da cu glas înăduşit:

—"Tronme, tot rodul muncii mele de o vieţă în- 
tregă, com6ra cea mai scumpă ce am în lume se mi-o 
nimicăscă un prunc negândit într’un moment de slă
biciune !

La aceste cuvinte rostite cu multă durere lăcri
marăm tote de a rendul, ier feta cu scrisorea s’a dus 
acasă şi n’au trecut în veci pragul pensionului 
Baudet.

Pe lângă tote aceste vieţa ce o duceam în pen
sion erâ şi plăcută, căci domnişora ca toţi omenii din 
lume avea şi ea cesurile de bucurie, când trecea cu 
vederea multe, ba chiar ne făcea voie bună. Mai cu 
semă faţă de copilele nou întrate în pension erâ dom
nişora f<5rte îngăduitore şi tot asemenea ne siliâ şi pe 
noi a fi.

Şi cu drept!
Căci ce pote fi mai dureros pentru o copilă de 10 

ani, decât a se despărţi de casa părinţescă şi de sinul 
iubitor al mait ii sale ?

0 şciu bine, fiind că am p'ăţit-o.
Când stătea trăsura gata de plecare şi mama gă

tită de călătorie, dise : Ilenă vină ! m’a apucat o du
rere, ce părea că-mi sfăşie inima şi un şiroiu de la
cremi îmi năpădi faţa; şi tote silinţele de a-mi ascunde 
slăbiciunea înaintea tatălui şi frate meu erau zădar- 
nice. Fără să şciu cum am sărutat pe tată-meu în 
mână, mi-am luat rămas bun dela frate-meu şi fără 
nădejde, fără a şei ce fac m’am urcat în trăsură şi am 
plecat. Dar câmpul cu verdeţa sa recoritore, cu cerul 
seu limpede şi aerul curat mi-a dat puteri noue, am 
uitat casa şi-mi făceam închipuiri frumose despre vieţa 
din pension.

Abiâ când am vecjut faţa posomorită a pensionu
lui şi când am aucjit scărţăitul sfâşietor al porţii celei 
nalte mi s’a pus ceţa de mai nainte ierăş pe inimă, 
înse domnişora m’a apucat cu frumosul, fetele me în-

cungiurară tote apucând una pălăria, alta ajutându-mi 
a desbrăcâ rocul; una îmi oferiâ loc, alta me întrebă 
de nume aşâ că în puţină vreme m’am simţit bine şi 
când a plecat mama acasă i-am dis voiosă :

— Mamă, se-mi faci haină nouă pe Crăciun!
Şi întorsă dela portă, până unde o petrecusem, 

m’a apucat vertejul veseliei în ceta tineră a celor 23 
copile.

Dar sera când am pus capul pe perină, când me 
simţiam singură departe de casa părinţescă; a doua di 
dimineţa, când însedar ascultam cântecul melancolic al 
turturelei, cu care de mică me obicînuisem şi când în 
loc de grădina cu perul cel mare din drepta amvedut 
curtea cu zidul cel nalt, m’au apucat un fior de spai
mă, am privit în tote părţile după Doica, ce acasă îmi 
lingea mânile —  şi vădend că şi acesta fiinţă cunos
cută lipseşce, am isbucnit în plânsete şi nu me sfiam 
nici de domnişora, nici de fiitorele mele prietine.

Acesta sbuciumare groznică, în care de multe ori 
credeam, că mi-se desface pieptul, ţinea câte două-trei 
(|ile. Trecend aceste întră şi copila »nouă* în ceta ce- 
loralalte; domnişora erâ ierăş stăpâna cea nemilosă a 
pensionului şi totul întră în ogaşul seu de mai nainte; 
numai noi cele vechi ne ţineam ore-cum mândre faţă 
de copila nou venită, căci de, şciam renduielă casei. 
Acesta renduielă erâ tradiţională în pensionul nostru 
şi fetele noue aveau înainte de tote a se deprinde cu 
acesta.

Sera după ce ne înveţiam lecţiile şi lucram temele, 
ce aveam, cinam pe la 8 cesuri.

La 9 cesuri aduceau servitorele paturile de lagăr 
în cele 2 săli aşe^endu-le în câte 2 renduri, aduceau 
fie-căreia hainele de pat şi noi ne aşterneam, pentru 
ca f'ie-care se dormă precum îşi aşterne. înainte de 
culcare ne puneam tote în genunchi lângă paturi şi 
rost.iam câte o rugăciune; apoi ne culcam pentru ca a 
doua di se ne sculăm cu noue dorinţe şi noue închi
puiri, care ca şi tote cele din trecut se remână neîm
plinite.

Atunci deschidea Domnişora uşa odăii sale, aruncă 
o privire scrutătore peste lagărul gingaş şi decă i se 
păreau tote în renduielă dicea obicinuitul: „Somn uşor 
copile !*; ier noi respundeam ca dintr’o gură: ^Nopte 
bună!* Domnişora se retrăgea în odaia ei, una dintre 
noi stingea lampa şi puneam capul pe perină pentru ca 
se trecem în lumea frumosă a nălucirilor.

Şi după un somn plin de visuri frumose, cum pote 
se-şi facă numai sufletul închipuitor al unei tinere co
pile, în care visuri trăiam o lume scutită de grigi şi 
neplăceri, ne pomeniam pe la 5 cesuri dimineţa. Seu 
decă nu ne înduram a părăsi acea lume plăcută, gla
sul de aramă al domnişorei din uşa odăii sale ne tre - 
ziâ şi noi tresăriam spăriate, căci crud este a perde 
într’o clipă idealul cel mai scump ce ai avut şi a te 
află faţă în faţă cu realitatea nemilosă.

După ce rostiam rugăciunea de dimineţă ierăş în 
genunchi, căci aşâ erâ me rog porunca stăpânei, ne 
sculam şi ne îmbrăcam iute, fie-care la lavoarul seu, 
la oglinda sa şi cu sculele sale, fiindu-ne oprit strict a 
face lues, a întrebuinţâ vre-un cosmetic şi mai cu se
mă a lăsă perul pe frunte după moda dilelor nostre. 
Şi din tote aceste, drept ve spun, nu ne supără ca 
cea din urmă; ■— dar luptă-te cu cel tare şi mare 
decă poţi!

Isprăvindu-ne toaleta, puneam puţinele scule ce 
aveam spre acest scop bine şi luam dejunul, în vreme 
ce servitorele orendeau în şalele, unde se ţineau pre
legerile. Abiâ mai aveam răgaz a ceti lecţiile şi a mai 
trece odată peste teme, când începeau a veni una câte 
una fetele din oraş. Noi le întimpinam cu bucurie, căci 
ne mai aduceau câte o veste din lumea sgomotosă,
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ce noi atât de mult o doriam şi de care atât de tare 
eram isolate.

Cătră opt. câsuri ne aşezam pe la locurile nostre 
în giurul meselor şi aşiepiam profesorii, în vreme ce 
dra trecea mereu dintr’o odaie înlr’alta scrutând tote 
cele cu agerul ei ochiu.

Profesorii se purtau cu multă afabilitate faţă de 
secsul nostru frumos şi chiar dogenile, ce le făceau 
erau fine. Măiestrul pianului domnul Misch eră chiar 
amabil şi de câte ori ţinea lecţii cu fetele făcea curte 
după formă; ier bieta fetă abia îşi reţinea risul, căci 
decă voiu spune îţi ride şi dumnia vostră, dl Misch 
erâ un moşneg ca de 60 ani şi urît ca o cioră. Dar 
el se câutâ; părul ce-i mai rămăsese în cefă, îl lăsa 
lung şi-l pieptenâ înainte spre a-şi ascunde pleşuvia; 
mustâţa ţeposă eiâ totdeuna unsă, ier firele din barbă 
nu le tăiâ, D6mne fereşte. De câte ori veniâ, erâ îngu- 
lerat şi înmangetat şi îmbrăcat în salon  ca  ori-care Don 
Juan. La esamen veniâ chiar în frac.

Când voiam să năcăşim pe cutare fetă, o logo- 
diam cu dl Misch, alegeam cumetrul, îmbrăcam pe 
popa şi ne făceam haz de muriam de rîs, chiar şi 
domnişora zimbiă de se întâmpla să ne observe ; ier 
bieta copilă muriâ de necaz şi se se ascundă în pă
mânt de ruşine.

Odată i-a spus’o dşora bătrânului de bună sema 
într’un ces de voie bună şi de atunci se fi vă(Jut la 
feţe acre c-e făcea dl Misch; ier noi, de vesele şi sbur- 
dalnice cum eram, diceam, că e amorezat dl Misch şi 
că alesa inimii sale e cutare seu cutare fetă, ce a 
eşit în dile'e din urmă din pension. Vorba bătrâni
lor, să nu apuci pe gura tineretului, că nu-ţi trebue alt 
judeţ.

La 12 cesuri se încheiau prelegerile, fetele din 
oraş eşiau în antişambră şi se îmbrăeau; şi la învăl- 
măşela aceea erâ domnişora totdeuna în mijloc, pehtrn 
că bine şciâ ea, că tineretul tot tineret remâne şi că 
nici fetele nu-s mai aşedate decât băieţii.

(V a  u rm ă.)

T. V. Mera.

: Unei artiste.
f i i

r te le  sfln t m ân gâ ierea  su fle te lo r  generose,

Id ea lu l ce l m a i du lce in im ilo r  m u lt du iose,

V isu ri, p lân geri, du reri, ta ine , la c r im i, dor, am ărăciun i 

Nasc, şi m or  de-a tâ tea  ve cu r i sub a  a rte lo r  m in u n i!

G lo r iosă  es te  ţera , unde, g en ia la  m in te  

Sm u lgând fa ln ica - i sch in tee din o pa tim ă  ferb in te,

In tr ’ o  m arm oră , p e  pânză  seu sub ce l m a i g ingaş graiu , 

O aruncă, o m en ir ii de p e -a l n em u rir ii p la iu !

Stau cuprins de a d m ira re  şi cu in im a  m ea  tris tă  

Când vSd p a t im ile  n os tre  sub ta len tu l teu, artistă , 

Crescând ca furtuna m ăr ii ş i ca  ea  se p o to le s c !

Când v6d  in im a-ţi aprinsă  de sch in te ia  a rte i ta le ,

Ş i con trastelor v i e ţ i i ;  v e s e lie ,  u ră ,,ja le ,

Dftndu-le focul c e l  sacru  a l am oru lu i f ir e s c !

Petru V. Grigoriu.

Limbă poporală şi limbă literară.
—  Bespuns dlui I. T. Mera. —

(F in e .)

Dară ingredienţele străine ale românei, despre 
cari, pe lângă latinisare, mai vertos e vorba aici?

Anul X lX 'fg
............ *****

Apoi în respectul acestora ne spunem, nu şcim a câte g  
ora, frâne şi sincer parerea, că în viul organism lat. 
al românescăi le considerăm bună6ră ca muşchiul şi I  
bureţii pe un arbore, pe cari părăsite grădinarul bun î  
se nevoieşce după putinţă a le depărtâ, decă vre de I  
altmintre să prospereze şi să se învârtoşeze pomul, ţ, 
N ’am 4is n'ci odată şi nu dicem cu acesta, jcum n’a V 
dis nici cel mai mare latinisător şi neolatinisător, fericitul ; 
Eliade, că vom pute scote din limbă-ne dintr’ odată toţi • 
străinismii, mai ales nu pe cei generalisaţi dintr’o mar
gine a românimei până în cealaltă. (Curier de arab.', 
sex. JV. 1842—44, pagina 320.) însă chiar şi cu 
aceştia ar trebui se tentăm şi să probăm, ales decă 
avem în limbă-ne alături cu ei alte cuvinte bune ro- 
mâneşci corespundătore şi adecuate. La acesta părere 
se întorse a. tr., cum se şcie, şi dl T. L. Maiorescu 
(»Conv. lit.* art.. în contra neologism.) Încât pentru 
străinismii parţiali, după noi ar trebui fie-care scriitor 
bun rom. să se ferescă, pe cât numai pote, de a-i sus- 
cepe în limba literară şi ăstmod de a-i generalisâ.
Decă avem lipsă pentru un concept nou de un cuvent 
nou : de ce se alergăm la fântâne străine, şi să nu-1 
scotem de acolo, de unde ne isvori limba şi întrega 
fiinţă ? De e să-mi lărgesc vestmântul, voiu face-o pe 
cât se pote cam din aceeaşi materie, ca să nu devin rococo.

La tote aceste dl M. ne replică, că şi neolatinele 
occidentale au destui străinismi, fără ca ele să se fie j 
cugetat la acea, că trebue eliminaţi. Dar mai ântâiu 
respundem : cine şi ce ne oblegă ore, să imităm întru 
tote, fie chiar şi pe fraţii noştri şi pe surorile nostre? 
Afară de acea asertul dlui M. nici nu e esact. Căcji 
au nu şcie dsa, că p. e. „Divina comedia* Iui Dant’e 
nu este în privinţa limbei altă ce, decât o colecfiune 
de tote elementele latino-italiane mai bune, pe câte ne- j 

muritorul poet le putu găsi prin tote ânghiurile şi dia-- I 
lectele Italiei ? Aşâ feceră şi următorii rtrtpSfSSfKTBist- 
mod frumosa, sonora, ângeresca italiană literară, fe- 
rindu-se după putinţă a suscepe într’ânsa câte tote 
scălimbăturele străine din cele vre-o patru-spre-deee 
dialecte şi gerguri italice. Tot aşâ cel d’ântâiu dicţio
nar ispan, ce l ’ar lua dl Mera în mână, I ar convinge 
despre nisuinţa literatorilor ispani, de a înlocui încet 
pe încet cu vorbe şi forme mai bune latino-ispane pe 
cele arabe şi altele străine, căror ultime ca la anticate
li se dă adi loc în dicţionare numai în graţia scrieri
lor mai vechi. Pe urmă, spre a aduce un esemplu şi 
despre limba germ., dl Mera petrecând în Viena va fi 
aflat debunăsemă, că de gergui plebei vienese (echt 
wenerisch) nici un scriitor germân cult nu va să şcie, 
decât dora cutări foi umoristice, ba şi acestea din cele 
mai provinciale şi mai de a doua mână. Se adună, da, 
şi se colecteză, ales în timpul mai nou mai pretutin- 
dene cu diliginţă dialectele şi gergurile poporale în tote 
amănunţimile şi scălimbăturele lor pentru scopuri filo
logice, istorice şcl.; dar nimene nu scrie într’ânsele, ci 
pentru limba literară respectivă se alege dintr’ânsele 
grâul din plevă.

Mai nu merită răspuns şi reflesiune, ceea ce dl M. 
afirmă cu regretatul D. Petrino, că limba română po
porală e săracă numai pentru cei ce nu o cunosc. Bine 
ar fi să fie aşâ! Altmintre drept că avuţia âncă e ce
va relativ: cel ce poşede o sută de florini întocmai se 
pote ţine între împregiurări avut, ca cel ce poşede o 
sută de mii. însă sărăcia, mai mare au mai mică, a 
limbei unui popor aflător pe un grad scund al culturei 
şi civilisaţiunii este, durere! un fapt generalminte ad
mis de limbişti şi filologi. Causa acelei sărăcii e bătă- 
tore la ochi. De aceea nu mai încercăm a demustrâ, 
ceea ce am demustrat deja de atâte ori. Rugăm nu
mai pe dl M., ca din articlul dsale, destul de împena 
cu străinismi din gergui poporului, să scotă vorbele tla-
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tiniste, ca : literară, festivă, onore, merit, literatură, oca- 
siune şcl., se vedem apoi, remâne-i-va macar a treia 
parte din e l?  Măcar că în diatriba dsale cu noi şi în 
a nostră cu dsa nici nu tractăm de vre-un obiect de 
nu şciu ce profunde şi abstrase şciinţe. Nu se se mai 
prefacă dară dl M. : şi dsa şi toţi, câţi scriem ceva ro- 
mâneşce, suntem mai mult au mai puţin latinisători, 
deorăce —  n’avem încătrău.

Nici că am trebui se ne spăriem în aşâ măsură 
de acesta latinisare noi, popor latin cu limbă necon
testabil latină. Cădi ensuşi dl M. »nu se îndoieşce, că 
limbele sunt în continuu supuse schimbărilor, pe cari 
însă nu le pot produce câţî-va filologi*. Forte adeve- 
rat. Tot aşâ de adevărat, e, că fisele schimbări „le 
produce starea culturală şi socială, precum şi alte îm- 
pregiurări, ce le aduc cu sine timpurile*. Ne permitem 
numai la aceste enunciaţiuni pre întemeiate a adauge 
în mod esplicativ şi mai lămuritor, că ceea ce în acesta 
afacere câţî-va filologi nu pot, scriitorii bisericeşti şi 
nebisericeşti, lumea oficială, vieţa publică, scurt: usul 
celor buni, cum se respică Quintilian, adeca usul celor 
mai erudiţi şi mai culţi o pot. Vreţi documente şi de- 
mustrări ? Chiar limba română mai nouă ni le sub- 
ministră.

Iecă aci epoca fatală de 111 ani a fanarioţilor, 
epocă relative scurtă în vieţa unui popor, în care până 
şi omul din poporul moldo-român începuse a cere, ca 
suplica să i-se scrie „ceva mai elineşce* : cât nu se 
neogrecisâ în acel timp limba rom. de peste Carpaţi! 
Iecă aci cele vre doue trei decenie aşâ numite ale 
„bonjouriştilor* pe la mijlocul seclului presinte: cât nu 
se franţosi românesca în acel pălmac de tim p! Iecă 
aci dotnnirea lui I. Alesandru Cuza (1859—1866), cu a 
cărui permisiune, după esemplele ciscarpatine ale unui 
I. Maiorescu, I. cav. de Puşcariu şcl., ilustrul bărbat de 
stat şi jurisconsult român introduse numirile juridice şi 
administrative de 'prefect, subprefect, consiliat, primar, 
curte de apel şcl.: şi nu ne vine a crede, că-i pare rău 
nici chiar dlui M., că Românii din România liberă şi 
uitară deja seu cel puţin uită din ce în ce pe isprav
nicii, agatele, zapcii, şi alţi asemeni din trecutul nefast 
Ancă nici acea nu ne vine a crede, că i-ar suna mai 
bine în urechile şi în Inima dlui M. majestosul „Cân- 
tec al gintei latine*, când nemuritorul lui autor, după 
teoriele dsale despre limba rom. poporală, ar fi cântat 
cam aşâ :

L a tin a  v i ţ a  e  c r ă i e s ă

In t r ’a le  lu m e i m a r i n e m u r i ,

E a  pârtă  'n  fru n te o  ste  a lesă

Lu cin d  p rin  v r e m u r i  de  v e c u r i . . .

L a tin a  v i ţ ă  e  d u d u c ă ,  şcl.

Baremi de şi-ar fi mai ales şi curăţit regele poeţilor 
noştri şi întemeiătorii şcolei poetice române naţionalo- 
poporale tot aşâ limba şi în alalte producte, ieră mai 
ales în piesele sale dramatice, cât se nu-i fie putut 
chiar un direcţiunist de frunte, dl M. Eminescu („Conv. 
lit.* anii ântâi), cu drept euvent. observa, că după ce 
în unele din acele piese Rusul vorbeşce ruseşce, Grecul 
greceşce, Nemţul nemţeşce, mai lipsiâ numai se gră- 
iescă sărbeşce şi Şerbul!

Trecem drept’acea peste bucuria dlui M., că şi în 
centrele latinisătorilor s’ar fi ivind deja părtinitori 
demni'ai principielor iaşiane; cum şi peste faptul, ce 
dl M. -îl repeţeşce cu multă satisfacţiune după dl T. L. 
Maiorescu, că adeca Academia rom. a primit cu puţine 
modificări ortografia „Convorbirilor*, şi că mai mulţi 
membri ai „Junimei* şed aeji ca membri ordinari ori 
corespondenţi în Academie, ceea ce ar fi demustrând 
învingerea principielor din vorbă. Am arătat de altă
dată, că cel puţin nouă, chiar şi după semne din Ro

mânia, ni se pare pre timpurie acesta bucinare şi cân- J 
tare de epinicee seu imni de victorie. ’ , ’

Trecem şi peste calul de bătaie al direcţiuniştilor, 
cunoscutele şi mult âmblătitele laude esagerate ale fe
ricitului Iustin Popfiu asupra literaturei rom., cari sub- 
ministră şi dlui M. materie de sarcasm şi ironie, şi 
despre cari asemenea ne dedem deja opiniunea, aşâ 
credem că justă faţă de lucru ca şi faţă de repausatul 
autor. Ne permitem ancă numai câteva cuvinte despre 
poveştile ddlor Crengă şi Ispireseu.

în apreţiarea serbătorei „României j.* noi dise- 
sem, că dl Haliţă recomandă, pe lângă alţi autori, 
„âncă şi poveştile lui Crengă şi Ispireseu ca pe unele, 
ce n’ar trebui se lipsescă din nici o şcolă şi de pe 
mesa nici unui Român bun*. Dl M. se’întristăză forte 
pentru acel biet „âncă*, şi în supărarea sa într’un nuor 
de frase ne dă se înţelegem, că ne-am fi ţinend de nu 
şcim ce soiu de literaţi rom. curioşi, cari îndată ce 
precep câte o limbă străină, nu mai vor se ştie nimic 
de ce e românesc, ţin limba părinţilor opincaride bar
bară, poveştile lor de flecuri, seu, după disa dlui Gr. 
M. Jipescu, „ne credem nenorociţi de am vorbi şi scrie 
ca adevăratul Român, precum nefericiţi şi înjosiţi ne 
credem de a âmblâ în hainele poporului*; de ci po
veştile, proverbiele, strigăturele poporului nostru le cu
leg străinii, ieră noi cei „mari* le cerem dela ei şi le 
cetim în limba lor. Aşâ dl M.

La aceste în tesă generală i declarăm, că e ra 
ţional se ne coborim la popor cu limba precum şi cu 
cultura peste tot, ca să-l rădicăm şi pe el, ieră nu vice
versa. Peste acea sperăm, că dl M. îşi va alină supă
rarea îndată ce-i vom spune, că noi doră âncă mai 
mult, la tot caşul mai demult decât dsa am apreţuit 
marea valore şi însemnătate a literaturei rom. popo
rale, atât pentru ea în sine, cât şi pentru limba şi li
teratura, nostră. cultă. Regretăm, că pa»ij*r-«rartrmea 
timpului şi spahiului nu putem face la acest loc câteva 
citate documentătore din tractatele nostre „Despre lite
ratură rom. tradiţională („Transilv.* 1875 nrii 3—5) şi 
„Românul în poesia sa poporală* („Transilv.* 1876 nrii 
18— 23 şi 1877 nrii 4 18), cari tractate vecji bine că 
astădi le-am scrie cu mai multă cunoşcinţă de causă şi 
cu ore-cari corecture. Cu tote aceste binevoiescă dl M. 
a frunejări prin ele, de-i va dâ mâna, şi va vede, cu 
ce entusiasm apreţiam noi frumuseţele p’aci fără pă- 
rechie ale productelor geniului poporului rom.; cum ne 
plângeam, ca şi dsa, căci nu le adunăm, ci spre ne
spusa nostră daună le lăsăm predă străinilor; cum pro
iectam şi propuneam moduri, căi şi mijloce de a se 
colectă. Mai mult: va vede, cum notarăm cu nota in
fidelităţii pe dl At. M. Marienescu, căci în ale sale, Co
linde* şi „Balade poporale rom.* s’a încumetat a neo- 
logisâ ici cole limba productelor spirituale ale poporu
lui nostru, punend p. e. rege, regină, regişor în loc de 
eram şcl.

E eu putinţă acesta ? Silaşi, latinisătorul cel mare, 
patron al nevătămării limbei din productele spirituale 
ale poporului nostru ? va esclamâ pote dl M. cu mi
rare. Nici o îndoielă. Aci e punctul, unde ne declarăm 
şi noi enşine direcţiunişti, unde putem jurâ şi noi sub 
stegul ddlor sale. Propună-ni-se şi înfăţ.oşeze-ni-se um- 
brosele şi romanticele văi dela Istru şi dintre Carpaţi 
cu tote miile lor de flori, ierbi şi buruiene fidel, cum 
le-a lăsat Ddeu. Adune-se productele literaturei popo
rale române fidel în limba, cum o grăieşce poporul nos
tru, dincoce mestecată cu ungurismi şi germânismi, 
dincolo cu rusismi, grecismi şi turcismi. Nici nu e ier
tat altcum.

De altă parte însă jure şi fraţii dela „direcţiunea 
nouă*, şi profeţim că cu timp vor şi jurâ, sub stindar
dul nostru al latinisătorilor, în acel înţeles, că, spre a
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grai în asemănări, un om cu simţ şi gust estetic mai 
desvoltat vrend din câmpii înverziţi şi înfloriţi a-şi cu
lege şi face o cunună frumosă, debunăsemă va între
buinţa spre acest scop mai numai florile, doră unde 
şi unde va mai întreţese câte o ierbă .şi frundă mai 
delicată, lăsând la o parte urdicele şi celealalte po- 
lomide.

Se ne interesăm dară de literatura nostră popo
rală cu tot adinsul: de poesii, poveşti, colinde, chiui- 
ture, şimiliture şei., şi se le adunăm cu diliginţa albi
nei. Ele nu-s nici pe departe âncă tote adunate, mai 
vertos nu la un loc. Chiar o societate în acest scop 
şi-ar c â ş t i g ă  cele mai mari merite în istori’a literatu
ra  şi culturei nostre româneşti. Toţi ramii vieţii nos- 
tre c u l t u r a l e  ar profită din una ca acesta, în special limba.

Sufletul acestei este sintasea, şi chiar în contra 
acestei pecătuesc cei mai mulţi scriitori rom. moderni, 
păcătuesc une-ori până la greţă. Elementele dară sin
tactice ale limbei, regimele, congruenţa, topica, compti- 
tatea şi scurtimea plăcută, de multe-ori laconică a con- 
strucţiunilor, întorsurele acestora adese-ori suprindătore, 
fraseologia şc l.: iecă ce trebue se învăţăm şi ce putem 
învăţă, noi literatorii infectaţi de spiritul limbelor stră
ine, numai şi numai din limba poporului. Materia lim
bei, cuvintele, le schimbă şi el mult mai uşor, când în 
parfe mai mare când mai mică, une ori chiar de pe o 
<ii pe alta, după variile înriuriri, adese cu mai rele; 
precum şi noi literaţii le putem schimbă cu mai bune.

Cam în ăst înţeles credem că sunt de a se luă şi 
enunciaţiunile citate de dl M .; anume ale dlui A. Odo- 
bescu, că şi-ar dâ ani din vieţă, pentru ca se potă 
scrie românesca cum o vorbeşce ţăranul; şi ale dlui 
B. P. Ilaşdeu, după carele cel mai învăţat va fi acela, 
care se va apropia mai tare în scriere de limba vor
bită de popor; căci de altmintre amândoi iluştrii lite
ratori—memoraţi latiniseză şi denşii, unul mai mult, 
alalt mai puţin.

Altcum desvoltarea temei şirelor presinţi ar pofti 
şi ar pute împle tomi întregi. îndresnim înse a reco- 
mândâ şi aceste scurte şi nepretenţiose distincţiuni ale 
nostre între literatură şi limbă poporală binevoitorei 
atenţiuni şi meditări a dlui M., cum şi a confraţilor 
dsale dela ,Rom. jună* şi de pe aiurea.

Dr. Grigoriu Silaşi.

Cânturi jalnice . . .

(A . Pettfi.)

ânturi ja ln ic e  vib râză ,

6 r ’ p e  cin e ’ nm orm ân tâză  ?

C ine-a  fi ! de cât de m ine 

E d e  m ii de o r i m ai bine.

D rep t fc res ta  m ea -i acuma,

M u ltă  lume-1 p lânge ’n tr ’ una !

L a  ce nu m e  duc pe m ine,

Căci atunci n ’a r p lân ge  n im e ? !

M. Pompiliu.

Cultivarea vieţii mentale-morale.
Când se recomândă cultivarea corpului, nu e de 

scăpat din vedere nici cultura minţii. Mens sana in 
corpore sano. Fie-care din ele sufere prin negligarea 
celeilalte. Spartanii pre bine şcieau se ţină pe ambele 
în balanţe. Este datoria cârmuitorilor poporului se gri- 
gescă pentru acesta de nutriment spiritual corespundă- j

to r ; dar nu numai pe un timp anumit, dela 6 până la
12 ani, ci şi de aci în colo.

Nu putem pretinde ca pruncul, care a început 
oreşi-care lucru ori profesiune, se continue cu agoni
sirea cunoştinţelor din cărţi tot ca în anii şcolei, pen
tru că timpul fisic i lipseşce la acesta, dar cel puţin 
atâta se recere ca ceea ce a înveţat în acei 6 ani se 
nu-i sbore iute precum au venit, ci să-i se asecure 
pentru totă vieţa. De acea este de dorit, ca corepeti- 
ţiile cu tineretul din după amedele duminecelor şi săr
bătorilor —  pe alocurea deja de mult introduse —  se 
se introducă peste tot şi se se ţină cu stricteţă. Se ne 
uităm la cel ce şcîe carte, decă nu cumva a fost şi 
cătană, cum îşi alege lucrul cel mai bun, cum de în- 
ţelepţeşce îşi împarte acest lucru ca să nu-şi frece totă 
puterea corporală fără trebuinţă şi în ce mod cuviin
cios şi demn de un bărbat, ier nu servil comunică cu 
cunoşcuţi, străini şi stăpânire. Dic, asupra acestei ces- 
tiuni se se îngrigescă capii bisericii şi şcolei, dar mai 
adaug şi aceea, că tot de odată se veghieze şi asupra 
moralului bun prin religiune, cum va ave şi legislaţiu- 
nea se grigăscă în acesta privinţă prin legi umane, 
peste tot prin instituţiuni salutare.

Cu privire la cele amintite, dr. Reich din Berlin, 
care a scris şi nişte studii interesante despre femei şi 
alte cărţi igienice, face următorea paralelă: »Se luăm 
două grupe de omeni tot de aceaşi rassă şi clasă po
porală, în număr egal şi egal sânetose, şi se le lăsăm 
a se nutri şi cultivă în asemenea mod ; se guvernăm 
pe o grupă cu legi draconice, cu terorism şi se o în
zestrăm cu o religiune a fricei şi spăimentărei; să gu
vernăm pe grupa cealaltă cu legi umane, cu amabili
tate şi se o înzestrăm cu o religiune a bucuriei şi 
înnălţării; apoi vom vede pe cea dintâiu decă(|end în 
morbiditate şi degenerare, pe când cealaltă remâne 
normală*. Acest scriitor află un rău şi mai mare de 
cât politica, religiunea şi modul de guvernare în setea 
pe bani a omenimei, care causeză degenerare trupesc-ă 
şi morală, causeză sinucideri şi crime şi şterge de pe 
faţa pămentului fără de timp genuri întregi. Mijlocele 
igienice, cari în contra altor neregularităţi au cel mai 
bun efect, nu ajută în contra maniei de bani mai ni
mica ; unica putere a religiunii, opera unei biserici 
mângăitore şi fericitore va desmeteci pe omenime din 
acest deliriu, şi numai după aceea cu aceste resultate 
se va însoţi cu succes igiena împreună cu luminarea 
poporului.

V a i! de poporul, la care în loc de religiune, —  
cumpăna simpatiei, a iubirii de apropelui şi a tuturor 
facerilor de bine, —  domineză egoismul, neîndurarea 
şi socotela rece, care face pe cel slab rotă de maşină 
la cel puternic; şi v a i ! de poporul în a cărui biserică 
în loc de credinţă esistă superstiţiune, în loc de mora
litate şi disciplină, nemoral şi desfrânare, unde de co
mun şi preotul fiind un fariseu suge pe oile sale su- 
perstiţiose şi fanatice. . ■

0 religiune bună pote scuti pe om de multe rele, 
cum e de esemplu căsătoria înrudiţilor. împedecarea 
atarei căsătorii prin religiune este o instit.uţiune demnă 
de recunoscinţa deplină a igienei. Am aflat de bine a 
întonâ acesta ’cestiune acum când dispensaţiunile încep 
a deveni aşâ dese de se pare omului, că prevestesc 
ştergerea acestei instituţiuni salubre. Nu voiu a re- 
tăce, că sunt şi omeni de aceia, cari nu voiesc se re- . 
cunoscă, că morburile dese mentali, cretinismul, naş- \ 
cerea pruncilor surdi-muţi, seu cu câte 6 degete la ? 
mână ori picior ar sta în legătură cu căsătoria inru- \ 
diţilor. Ca cel mai aprig argument aduc omenii aceştia 
pe Cleopatră, descendenta a doi fraţi, care ce-i drept 
a fost prodigios donată de natură cu frumseţă şi far
mec încântător. Ea a fost fiica Ptolomeilor, cari din
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cause dinastice, mai mult pentru asecurarea paeei fa
miliare s’au căsătorit între sine. Dar istoria Ptolomei- 
lor, fără a eseepţionâ pe a Cleopatrei, care şi-a ucis 
pe ensuşi fratele seu şi şi-a tradat amantul, nu e alt 
ce de cât un şir de fapte înfiorătore; ier din acestea 
se pote deduce, că creerii lor au devenit in un stadiu 
abnormal, morbid. Nu încape îndoielă, că prin însoţi
rea a doi membrii din aceeaşi familie se duplică tote 
morburile familiare.

Este superfluu a aduce mai multe esemple des
pre infiuinţa bună a religiunii asupra sănătăţii omului, 
însă de altă parte conced şi eu că se află şi câte o 
dogmă învechită, care nu mai corespunde timpului nos
tru, cum e de esemplu postul şi desele sărbători. A fi 
cineva fără religiune, e ceva înstrâinător. îmi aduc a 
minte de acea seră, când am avut ocasiunea seu se 
dic fericirea, fiind că vorbesc despre o damă, a asista 
la o bolă grea, la care din întemplare asistă şi o 
damă-medie, unică în totă Ungaria, contesa dr. H. în 
aşteptarea nostră monotonă am petrecut timpul con
versând despre diferite cestiuni. Emancipata doctoră 
cu părul scurt şi rocul croit la pept în forma rocu- 
lui bărbătesc, într’altele îmi enarâ greutăţile, pe cari 
a trebuit să le învingă, studiarea liinbei latine, grece 
şi altele, adăugând şi aceea, că decă cineva ar fi îm- 
pedecat’o de a-.şi ajunge scopul, adeca a deveni diplo
mată, ea s’ar fi prefăcut. în un adevărat monstru. A 
ajuns şi tema religiunii pe tapet, în care ea se dovedi 
de ateistă, cjicănd, că ea nici odată n’ar lăsă să în
veţe pruncii ei religiune. Eu mărturisesc, că ceea. ce 
unei dame i stă mai urît este negarea religiunii. De 
atunci n’am mai vorbit cu ateista şi nici n’aş voi să-mi 
mai obvină o damă ateistă.

Mulţi naturalisti preocupându-şi mintea necontenit 
cu obiecte reale, se înstrăineză de cele abstracte, şi 
totuşi mai apoi cea mai mare parte din ei revin la 
punctul de mânecare. Frideric cel mare spăimfentân- 
du-se de urmările rele ale filosofiei sale Voltaireşci, a 
demandat judecătorilor: „Schafft mir wieder Religion 
ins Land !*

Decă cineva e mare naturalist, de aci nu urmeză 
ca să fie ateist. Steua cea mai luminosă de pe acest 
teren, marele naturalist Darwin, care înceta de a mai 
trăi în 21 aprile a. c. a fost urît de omenii pre zeloşi 
ai religiunii, cari i împutâ, că el derivă pe om dela 
maimuţă şi negă puterea creatore Ddeiescă.

Dar decă omul ceteşce opul „Despre originea so
iurilor*, pe lângă evitarea erorilor de înţeles, se con
vinge că ideile aci espuse, pentru a căror adevărire 
Darwin a luptat jumătate de seclu, nu esprimă nici o 
contradicere faţă de religiune şi nici pe om nu-1 dejo- 
seşce la maimuţă, precum o pricep acesta contrarii 
Darvinismului.

Cu aceste închei, şi de ore ce am percurs fugitiv 
temele mai principale ale igienei cu escepţiunea ace
lora pe care n’am plăcere a le discută în colonele a- 
cestei foi beletristice, terminez acest ciclu cu dorinţa, 
ca din cele espuse să fie remas ună-altă în memoria 
amabilului cetitor pentru fructificare.

Dr. George Crainicean.

Tablou din Venezuela.
—  Vecii ilustraţiunea de pe pag in a  17. —

Republica Venezuela se află în America de nord 
şi formeză o parte mare a acesteia. Are o situaţiune 
naturală forte frumosă şi norocos?, căci natura a în
zestrat-o cu tote darurile sale.

Călătorul sosind cu vaporul, este încântat îndată, 
dar după ce se coboră şi întră în acesta ţeră, impre-

siunea lui devine şi mai plăcută, căci ceea ce ş-a în- 
tipuit, a devenit realitate.

Pădurile milenarie, isvorele recoritore în căldura 
tropică, regiunile admirabile, în adevăr fac impresiunea 
cea mai atrăgătâre.

Strălucitele racle ale sorelui se frâng verdiu prin 
corona desă a arborilor; în giui (ie noi e lâc-'-:v hO;-- 
bătorescă, care se întreruuipe numai din când ■; âim 
prin cântecul cutarei paseri. Mai încolo tabloul e tnai 
posomorit, nişte stânci uriaşe se 'naiiâ .-pre ■ < . ier 
sub piciorele lor şerpuiesc nişte rum apr>nî<t.-:. •■eien- 
du-şi libertatea dorită.

Un astfel de tablou se iniăţi şeză prin ilustraţiunea 
din numerul acesta. G. M.

Doine şi hore din popor.
— Din Ardeal. —

1.
■ %

ostu -m i-a  lum ea pe mână 

Ş i n ’am  şciut de ce-i bu nă ;

De-aş pu te-o căpătă,

Şc ire-aş lu m ea  pe ce-o da :

P e  v e r ig i ş i pe in e le  

Ş i p e  v o rb e  pu ţin ele  !

II.

D om ne bate de lu rile .

S e  se ved ă  şesu rile  ;

Se se ved ă  do i cu doi, ,

N o i cu badea  a m e n d o i!

111. ____
Su flă  v g n tu l, iferba creşce,

D oru l bade i m e topeşce ;

Suflă  vân tu l, ie rb a -o  cu lc ă,

D oru l bade i m e usucă. *

IV.

L e liţă  cu pe r galben ,

D e do ru l teu  m e legăn , 9 
Ca şi fruncla de pa ltin  

Când o su flă  ven tu l lin.

V.

L e le , cu gu riţa  ta 

în  v e c i nu m ’ aş săturd,

Se o  beu  cu lin gu ra .

VJ.

Pău n iţâ , păuniţă,

Pău n iţă  rara  ’ n pene.

N etezeşce -ţ i pen e le .

Ca m ân dra  sprincenele,

N e tezeş ce -ţ i codiţa,

Ca şi m ân dra  c o s iţa !

V II.
N u  m e  da  m am ă la  doi,

Că se fa ce  grâu l rar,

Ş i ie rb a  fă ră  p o b d a l;

De m e dă, m am ă, la şes,

Că se fa ce  grâu l des 

Ş i ie rb a  to t cu o v e s !

Culese de Ion Poruţ.



Anul XIX. F A M I L I A . 21

Cronică bueureşeenă.
— 2jl4 )anuarie.

(A n u l nou. —  Sorcora. —  Pu ţină  critică .)

L an ţu l ta in ic  al v e c ie i 

C 'un  ine l a  mai crescu t 

Ş i ’n  ab isu l vec ln ic ie i 

Â n c ’un an a d isp ă ru t!

Âncă un an rupt din mărginirea vieţuirii nostre şi 
aruncat pe urma paşilor noştri deja stersă! Ancă un 
stâlp ce-arâtă bietului om distanţa străbătută pe calea 
vieţii, lăsat în urmă-ne! Şi cu tote aceste, toţi ridem 
în irinutul suprem al sfîrşirei unui an, sfirşire pe care, 
departe d’a ne sili s’o întârciiăm, ne silim pe cât pu
tem ca s’o grăbim, de şi pre bine şcim, că una ca astă 
nu ne stă prin putinţă ! Ce nesocotiţi! Nu vrem se 
gândim, că sfîrşitul unui an ne-apropie de sfîrşitul nos
tru, şi că silindu-ne a grăbi pe unul, grăbim pe cel
a/t ! Şi zimbim veseli anului care vine, hrănindu-ne 
de speranţe cari de cari mai măgulitore, făr’ a ţine 
semă, că de multe ori acele speranţe se întrupeză într’ 
un sicriu!

Decă înse nu stă în puterea nostră de a sfîrşi 
mai rapide un an, apoi ne răsbunâm de-acesta nepu
tinţă când cesul bate a doue-spre-decea lovitură, în 
noptea de 31 decembre. Mici şi mari, toţi ai familiei, 
s'a^^ăr-fitunci in giurul întinsei mese, catafalc măreţ 
strălucind de albeţa pânzelor ridicat repausatului an; 
somptuos împodobită cu talere de faienţă, servicii de 
argint, cupe de cristal şi bogat încărcată cu feluri de 
mâncări gustose şi beuturi îmbătătore, ea ademeneşce 
privirile comesenilor şi satură pofta lor. Şi anul vechiu 
e îngropat în sinul unei orgii care adese se sfîrşeşce 
numai când revărsatul cjilei începe s’albescă gena câm
pului. Salvele de împroşcaturi âncă nu lipsesc şi-aci 
ca la ori-ce serbătore, dar, omeni practici, în loc d’a 
ne primejdui prin mânuirea unei arme pentru a as- 
verli plumbi, sverlim dopurile sticlelor de şampanie, a 
căror spumă deliciosă se revărsă cu belşug în cupele 
cele largi.

Şi astfel uităm anul trecut âncă atât de aprope de 
noi, şi deja atât de departe !

*
Dar poporul cum înmormântăză anul vechiu ? Po

porul V  El nu se face cioclul nimenui şi deci îl lasă să 
se stingă ’n pace, mai mult părendu-i rău pote de anul 
care plecă de cât bine de cel care soseşce . . .  Cu tote 
aste datoria e datorie şi făr’ a batjocori pe bătrân el 
salută pe copil.

Cete de flăcăi rumeni cu plete fălfăinde, tărînd 
plugul după ei, plesnind mereu din bice lungi cu sfâr
curi de mătase şi zinghinind din clopote, înveselesc fe- 
restruiele colibelor de pe ^linie* salutând pe cei din 
casă cu „Mâne anul se ’noieşce*, „Leroiu Domne* şi 
„Florile dalbe*. Apoi lăutarii satului, unii cu „Vasilca*, 
alţii cu >Bt-ezaia*, adaugă prin scărţăitul viorilor, cob
zelor şi ţimbalelor la sgomotoşia nopţii anului nou.

Colo, grămădite în giurul unei vetre, fetele topesc 
plumbul care, turnat în apă, le va face se credă că 
ghicesc din formele ciudate ce va prinde, o parte din 
viitorul lor; altele tot spre acest sfîrşit si-aşedă „pun
ţile* prin garduri şi prin streşine ferindu-se de ochii

flăcăilor cari ar pute se le fure, reutăcioşii! Căci aşâ 
sunt tinerii, ei caută numai se necăjescă fetele !

*

Dar ietă 4>ua de 1 januarie 1883 ! E tristă, însă 
dulce, ca o fecioră ocheşă pe gânduri. Copilul an nou 
se plimbă pe strade şi cu el cete cete de copii cu sor
cove pestriţe, sorcorind pe toţi câţi întâlnesc şi pe toţi 
câţi găsesc, şi cu mâna şi cu gura :

Sorcora,

V ese la ,

S e  ’n flo reşc i,

Se 'm b etrân eşc i 

Ca un m er,

Ca un per,

Ca un fir  

D e trandafir,

T a re  ca p ietra ,

Iu te  ca săgeta,

T a re  ca feru l,

Iu te  ca  oţelu l,

L a  anul şi la  m u lţi a n i !

Cătră amieza lumea mică îşi sfir.şeşce visitele-i de 
sorcovăit şi lumea mare îşi începe p’ale ei de gală. 
Trăsurile uruie asur(|itor furnicând în sus şi ’n jos prin 
uliţele oraşului nostru acoperite multe de noroiul des- 
gheţului, câteva de apa Dîmboviţei.

Se vede că veselă şi ea, ca toţi cei alţi noi mu
ritorii, că a apucat âncă un an nou, n’a mai încăput 
de bucurie în albia-i vechie şi deci s’a revărsat pe 
stradele vecine. Se bucură şi ea d’un pic de libertate 
pe care-1 mai pote gusta acum, căci odată prinsă în 
albia nouă ce i se croieşce, şi care cel mult într’un an 
va fi gata, nu credem să mai potă eşi vr ’odată se se 
sbeguie pe uliţi ca copiii scăpaţi dela şcolă.

Şi visite la foţi şi pretutindeni: visite la Rege, vi- 
site la Mitropolit, visite la miniştri, visite ici, visite colo, 
unul visiteză pe altul şi nici unul nu găseşce pe cela
lalt. Cărţile de visită jocă adi, cu urările de anul nou, 
rolul cel mai de căpetenie. Până ’n diuă : factorul poş
tal, împărţitorul de gazete, aprinzătorul de lampe, mă
turătorul de uliţe, aprodii dela cancelarie, şi o mulţime 
de alţi impiegaţi, căci slavă Domnului suntem bogaţi 
destul d’acest soiu de lighione, ţi-aduc fie-care câte-o 
>Urare de anul nou* dar tote în acelaşi cuprins care 
adesea e acelaşi din anul trecut; singura deosebire în 
acest din urmă cas e, semn de propăşire, că versurile 
s’au mai scâlciat d’atunci, şi li s’au mai adaus câte-o 
prostie la sfîrşit, ca se pară mai nouă, dar în acelaş 
timp şi mai fără sare.

Dar nu me voiu mai legă de sfîrşitul urărilor de 
soiul acesta : asta a pricinuit unui prieten al meu ti
pograf, o pagubă de 14 franci tocmai în ajunul anului 
nou, căci cumperătorii de aceste publicaţiuni urale au- 
diindu-me criticând nişte versuri pe cari un profan le 
adăugase la sfîrşitul poesii lui Scrob : Anul nou (1879), 
ca nişte pene de cioră la coda unui păun, refusară d’a 
mai cumpără până când tipograful nu va tipări alte 
esemplare în cari se nu mai fie cele patru versuri 
străine de cari-mi bătusem joc, de şi pân’aci cumpe- 
rase şi desfăcuse mai multe sute! Asta vine negreşit 
d’acolo, că şi venqlătorii de gazete la noi ţin la demni
tatea literară şi negreşit dec’ ar fi şciut de ’ntâiu pro
fanarea adusă versurilor lui Scrob, nu s’ar fi însărci
nat cu desfacerea nici a unui esemplar. Ietă un lucru 
care trebue se mângâie orgoliul autorilor.

*

Şi pentru că vorbesc de Scrob şi de poesia lui 
făcută anului nou 1879, se spun că versul ântâiu e o

2
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reminiscenţă din cele pe cari le-am citat în capul cro
nicei mele. Singura deosebire e, că laScrob două ver
suri formeză unul:

în  ab isu l v e c în ic ie i ânc’un an a  d ispăru t, 

etc.

Şi mai multe asemeni reminiscen le găsim în volu
mul seu de >poesii complete* apărut de curend la lu
mină. Cred însă că acesta însemnare a mea nu va 
face pe cetitori se nu cumpere poesiile lui Scrob, ca 
vendătorii de gazete urările bietului tipograf!

Ceea ce va face rău lui Scrob nu este asta, ci bu
căţile mediocre; şi unele mai mult chiar de cât me
diocre, cai'i amplu în cartea sa multe foi ce ar fi fost 
mai bine să remână albe, decă erâ vorba numai ca 
volumul se pară mai gros. Văcjend legătura bogată în 
care se resfaţă acele foi, ini-aduc aminte de espresiu- 
nea scăpată admiratorilor unui cadru măreţ : » Admira
bilul cadru ! dar păcat că pictorul a pus o pânză într’ 
ensul !* Apoi sărăcia comparaţiunilor, ele fiind totdeuna 
aceleaşi: sore, diori, stele, flori, etc.; pleonasme şi hia
turi cu totul neîngăduite ca nu am; cacofonii şi rime 
viţiose şei. Pote că poetul şi-a publicat aci tote încer- 
cările-i mediocre pentru ca se reiesă şi mai mult fru
museţea bucăţilor cari fac onore autorului. Dar bunul 
perde alături cu răul şi poetul, urmând astfel, n’a fă
cut alt de cât se ’ngrope mai la adânc în nămol măr- 
găritarele-i preţiose.

A. C. Sor.J

D i n  V i e n a .
—  17 ianuarie. 

(S e rb a rea  a junu lu i anu lu i nou, —  A lm a n a cu l S oc ie tă ţii R o m â -

nia-Jună.)

Arare ori sunt momente senine în vieţa omenescă, 
dar cu cât sunt mai rari, cu atât sunt mai plăcute şi 
mai înveselitore de inimă. Astfel de momente senine 
au avut şi Românii din Viena cu ocasiunea serbării 
ajunului anului nou.

Societatea , România Jună* în tot anul arangeză 
câte o astfel de serbare şi anume după împregiurări, 
cu dans, seu prin concert, prin banchet etc.

Şi în anul acesta »România jună* l’a serbat cu 
un succes nu mai puţin strălucit, ca în anii trecuţi.

Căci decă ne aduceam aminte, că afară de acea, 
că anul nou e una din cele mai mari sărbători biseri- 
ceşci de peste an, este şi onomastică a nemuri-
toriului nostru poet V. Alecsandri, şi totodată diua fun
dării societăţii ^România jună* —  atunci cred, că ori 
cine îşi va pute închipui, că serbarea acesta, de o tri
plă însemnătate trebue se fie serbată de junime cu un 
entusiasm deosebit şi entusiasmul n’a lipsit.

La 81/, ore sera erâ anunciată începerea serbării. 
Musica militară a reg. 31 de infanterie (reg. român ve
nit în sept. trecut la Viena din Sibiiu), pusă la dispo- 
siţia societăţii de on. domn colonel Braun, ne-a delec
tat sufletul în decursul întregei nopţi cu dulcele melodii 
româneşci.

Pe încetul veselia prinse loc în inimele cele tinere 
şi cu cât mai rapede se scurgeau minutele din anul ce 
muriâ, voia buna şi entusiasmul crescea.

Mult au contribuit la ridicarea veseliei şi presenţa 
mai multor stimaţi ospeţi, ce-au avut bunăvoinţă de a 
participă la acesta serbare.

în mijlocul veseliei însă, junimea nu şi-a uitat de 
binefăcătorii şi protectorii ei, când prin toaste şi-a dat 
espresiune simţemintelor lor.

Mai ântâiu s’a toastat pentru Majestăţile Sale Fran- 
cisc Iosif I şi pre graţiosa sa consortă Elisabeta —  de

cătră preşed. societăţii dl Mera —  urându-le traiu lung 
şi (Jile multe pentru fericirea poporelor, cari le dom
nesc. Dl Vişnevschi din România pentru Majestâţiie Lor 
Carol I şi Elisabeta, regele şi regina României. ’

Câteva momente şi un alt an erâ sosit, câteva mi
nute şi ne aflam în diua de Săn-Vasiiu.

Atunci se rădică .dl AILIai prin cuvime 
înţelese se esprimâ, că diua de Sân Va..;uu ic »
mare însemnătate pentru bu'uai «ia(.iuni’ .;•■).nAne. Vas 
Alecsandri, a acelui băi)■ <i care timp de -ii. a lu
crat la prosperarea şi nobiiitarea spiritului românesc 
Alecsandri, dulcele nostru poet. minunata! tălmăcii-.' 
al iarmecilor naturii, a irumseţei, datinelor şi tradiţu,- 
nii patriei şi naţiunii sale, marele binevoitor şi prieten 
al tinerimei îşi serbeză onomastica sa.

Apoi poftindu-i ca provedinţa să-l dăruiescă âncă 
cu mulţi ani de vieţă, lira lui cu multe cântece, ca 
doinele şi lacrimiorele, ca legendele şi pastelurile —  
Societatea i espedezâ următorea telegramă :

„ V. Alecsandri, Mircesci.
sRomânia-jună întrunită în şedinţă festivă în pre

săra de Săn-Vasiiu Ve ureză vieţă îndelungată pentru 
fericirea şi fala poporului român.

Mera
presicten t“ .

*
Dar ietă că deodată sala în care ne aflam, începe 

a se întunecă şi când întunecimea erâ aprope comple
tă, anul ce trecea îşi fini vieţa, 12 ore bătură, anul 
nou erâ aici. Fie-care uitâ pe un moment amarurile şi 
necasurile vieţii acesteia, şi fie-care îşi doriâ an nou 
mai bun, în care speranţele şi dorinţele să i se înde- 
plinescă mai bine ca în cel espirat.

Veselia se potenţiâ. Toaslele curgeau unul după 
altul. Stimatul ospe dl Al. tirecean beu întru sănătatea 
membrilor >Rom. june*, întru prosperarea şi~TeFTcirea 
societăţii, precum şi pentru înfrăţirea şi stringerea mai 
tare a legăturilor de amiciţie şi frăţietate a tuturor Ro
mânilor. Asemenea se toastâ şi pentru secsul frumos, 
a cărui representant erâ amabila dnă Al. Grecean. 
Apoi pentru curcanii români din România şi Austria. 
Dar entusiasmul erâ la culme când cu toţii, bătrâni şi 
tineri curcani şi studenţi, ne prinserăm la horă, căci 
se dice că Românii când se prind să joce hora, sim
ţesc aceeaşi trebuinţă de a fi uniţi în dilele bune ca 
şi în dilele rele, ei voiesc să lege frăţia între denşii 
printr’un cântec şi un joc.

Tinerimea mai jucâ şi alte jocuri naţionale.
O suprinsă plăcută ne făcu dl Ilie Gergel, stud. de 

filosofie din Moldova, care avu fericita idee de a se 
costumă româneşce. Costumul dsale de Moldovan ne 
entusiasmâ mult, dsa avea atârnate pe piept doue me
dalii câştigate cu ocasiunea petrecerii dsale în resbelul 
de independinţă a României ca voluntar.

Dl Simeon Pop stud. silv. ne însufleţi prin decla- 
marea lui „Peneş Curcanul*, în un rnod cum singur 
dsa îl şcie predâ.

Dintre stimaţii ospeţi, cari au participat la acesta 
festivitate însemn aici pe : Domnul şi domna Al. Gre
cean, dl Fogaraşi; dnii tenenti: V. Bologa, N.Hidu, X. 
Roman, Busa Lacinski şi alţii.

*

Cu asta ocasiune cred, că nu va fi neinteresant 
pentru cetitorii , Familiei* a şei ceva şi despre »Alma- 
nachul* care-1 edă Societatea » România jună*. Acest 
almanach, ale cărui lucrări s’au început deja de asta 
veră, este, după cum sunt informat, aprope gata. Gre
va lucrătorilor tipografi care a ţinut mai aprope trei 
luni, încetând, tipărirea lui se va întemplâ cât mai 
curend.

Almanachul va fi o colecţiune forte frumosă de
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operate a celor mai de frunte literaţi ai noştrii, în ca
pul cărora stă ilustra scriitore Carmen Sylva.

Dintre eeialalţi mai mulţi scriitori voiu numi nu
mai nume c a : Alecsandri, Eminescu, Slavici, Maio- 
rescu etc.

Volumul va fi forte frumos tipărit şi va fi negre
şit unul din cele mai bune opuri românesi de litera
tura frumosă.

Idea sublimă ce soc. „Rom. jună* a avut prin sco- 
terea acestui almanach, este, cred, demnă de cea mai 
mare laudă.

0 societate care se ocupă serios de literatură; 
care primeşce acea ce -e bun, frumos şi drept şi-l res- 
pândeşce întregei naţiuni; în care domnesc idei fru
mose şi sânătose; carea tinde spre concordie atât. pe 
teren literar, cât şi naţional, o societate laboriosă şi 
conşcie de misiunea sa —  e demnă totdeuna de spri- 
ginul celor de-a casă.

Şi când onoratul public român va şei, că venitul 
acestui almanach are se între în cassa „Rom. june*, 
care în aceste momente nu se află în o stare mate
rială chiar înfloritore, şi când prin venitul acesta So
cietăţii i s’ar da un mare sucurs pentru a se înnălţâ 
şi cimenta şi mai mult —  atunci sunt. sigur, că tot Ro
mânul îşi va procură acest op şi fie-care amabilă ce- 
titore, voind se aibă o lectură plăcută şi amusantă, se 
va nisui a respândi acest almanac edat de „România 
jună* cât se va pute mai tare.

I. Meduvius.

Din Bucovina.
Cernăuţi 3/15 januarie.

... (T e a tru  de d iletan ţi, —  iu b ileu l d in as tie i H absb u rg ian e.)

Românii din Cernăuţi au ajuns a ave un teatru 
diletant, carele dă representaţiile sale regulat în sala 
„Otelului de Moldavia*. In sala acesta au dat până 
la anul 1877 tote teatrele din Cernăuţi representaţiile 
lor. Comitetul pentru arangiarea petrecerilor curat na
ţionale a făcut aici tote prepărările posibile, spre a aran- 
giâ representaţiile cât se pote de bine.

în decursul a trei săptămâni a dat teatrul diletant 
român 2 representaţii. La representaţia primă s’au 
jucat piesele: „Millo director său mania posturilor*, 
într’un act, de V. Alecsandri, şi „Nu te jucâ cu focul*, 
de I. Negruzzi; la representaţia a doua s’au dat pie
sele: „Petra din casă*, comedie cu cântece într’un act, 
de V. Alecsandri, şi „Cinei, Cinei*, de V. Alecsandri.

Representarea rolelor singuratece erâ forte bună şi 
nu putem tăgădui, că unii din diletanţi şi diletante au 
manifestat destul de mult talent artistic, ca de esem- 
plu dna V. C., J)., dşora St. şi domnii G. P., E M., I. 
L., St. P. Sala gemea de spectatori şi între ei aflam şi 
representanţi din aristocraţia română. Scena erâ deco
rată cu mult gust şi costumurile, mai ales cele naţio
nale, erau tare elegante.

Sperăm, că acest început de vieţă artistică n’o se 
fie cel din urmă; din contra avem speranţă firmă, că 
prin acest teatru diletant se va inaugura timpul unui 
teatru naţional român pentru Bucovina. Venitul curat 
se fie destinat pentru înfiinţarea unui fond teatral ro
mân din Bucovina. Şi că ideia asta va prinde rădăcini 
adânci, ni e dovedă interesul publicului român, cu 
care el priveşce representaţiile aceste.

*
într’a 27/12 a. tr. s’a serbat în întregă Bucovina 

jubilariul de şese sute de ani ai dinastiei austriace a 
Habsburgilor. Nu esistă nici o şcolă în Bucovina, care 
să nu fi arangiat o serbare în diua acesta. Mai ales

s’a arangiat jubileul acesta festiv pe la şcolele din Cer
năuţi, unde pe lângă producţiuni musicale şi declama- 
ţiuni, poesii festive, s'au ţinut şi oraţiuni cătră stu
denţi şi profesori din partea directorilor respectivi, 
între poesiile festive aflăm: „Arborul Habsburgilor* de 
prof. I. Bumbac şi „Steua Austriei* de supl. prof. T. 
Olinschi.

Şi societatea academică română „Junimea* a 
arangiat în 4>ua acesta o serbare în localităţile „Mayer 
de jos*. între oraţiunile festive amintim pe cea a pro
fesorului dela universitate dl Ion Sbiera.

Dl Ion Sbiera desfăşura în oraţiunea sa totă isto
ria casei Habsburgice, la care ocasiune nu întrelăsâ de 
a pomeni de binefacerile, ce le a primit naţiunea ro
mână dela dinastia şomulenilor.

Pe Români i aflăm, t̂ ise profesorul I. Sbiera, la în
corporarea Ardealului cu Austria trătaţi ca ad glebe 
adscriptis, fără nici un drept politic, dară şi fără nici 
un drept uman. Trei naţiuni domnesc în Ardeal, fără 
ca Românul se aibă dreptul de a se pute numi cetă- 
ţian liber a statului. Casa Habsburgilor seu Habichts- 
burgilor, adecă a şoimulenilor a fost, care a uşurat 
sortea Românului, îndrumând trecerea Românilor la 
relegea gr. cat., prin ce tocmai s’a făcut cu putinţă în- 
temeiarea şcolelor şi altor instituţiuni româneşci. La 
Roma se trimise Şincai, Petru Maior etc., cari rentorşi 
din metropolea artelor clasice, au apucat conducerea 
intelectuală a Românilor din Ardeal. Din Ardeal vedem 
apoi trecend pe apostolii naţionalismului şi patriotis
mului român, pe George Lazăr în Muntenia şi pe Aro- 
ne Pumnul în Bucovina, cari au devenit în aceste ţări 
creatorii direcţiunii naţionale. Dară deja în secolul al 
XVII se găsesc trei curente în România de astădi. Un 
curent trăgea la Petersburg, altul la Turcia şi cel din 
urmă la Viena. Austria totdeuna protegiâ în România 
direcţiunea progresului ştiinţific, şi din Austria vini Ge- 
orge Lazăr, căruia presentul trebue se mulţamescă pro
gresul României întregi. Cum s’a purtat Rusia, am vă- 
cjut şi la 1878. „îmi place*, dise dlui în urmă, mai 
mult şoimul, care se mişcă în regiunile cele mai în- 
nalte, de cât ursul, ce petrece în vizunii*.

Dionisiu D. Oiinescu.

Dela Braşov.}
(S e rb a rea  p re se r ii lu i S ân -V ăsiiu , —  p re gă t ir i pen tru  adu n area  

A sso e ia ţiu n ii tra n s ilva n e .)

Presăra lui Sân-Văsiiu, după cum ve anunciasem, 
s’a sărbătorit aici în sala Redutei şi âncă cu torte 
mare animo.

Programa „Reuniunii de cântări* a fost bogată şi 
bine esecutată. Solo a cântat amabila domnă Hareti 
Nemeş, cu o voce forte simpatică, şi dl Z. Butnar.

înainte de orele 12 vine în mijlocul salei un bă
trân cărunt, slab, ră(|imat pe o cârjă. Din apariţiunea 
lui vedeai, că „e pe ducă*. Acesta representâ pe anul
1882. Bătrânul face o revistă de tot hazlie asupra 
vieţii sale, îşi descrie meritele, enumeră beneficiile, ce 
ne-a dat în decursul guvernării sale.

într’aceea se ’ntunecă sala, bătrânul dispare, şi în 
locu-i, în sala iluminată, ne treejim cu un june român, 
frumos îmbrăcat, cu căciulă de curcan pe cap. Eră 
anul 1883. Acesta ne întimpinâ cam cu următorele ;

„Ietă —  c’am venit aşâ cum me vedeţi, tinerel, 
frumuşel, scos ca prin inel. Bre, dar departe mai şe- 
deţi dvostre ! D’abiâ am ajuns! Şciţi de când sunt pe 
drum ? Tomai de o miie-opt-sute-opt-deci-şi-doi de ani 
şi câteva secunde.

„E i! îmi pare bine c’avem norocire, adecă după

1
A
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drept şi reson, ar trebui să ve pară dv. mai bine, că 
aveţi norocire de mine, pentru că v ’am adus lucruri 
mari —  nu e glumă. Acum se ve fac pe toţi fericiţi
—  pe toţi, câţi sunteţi aici.

„Şciu că ve fac inimile tic-tac de curiositate, ca 
se aflaţi ce v ’am adus.

„letă ve spun pe scurt :
„Tote domnişorele se vor mărită în decursul stă

pânirii mele. Aveţi grigiă, coconaşilor, grăbiţi-ve . .  . 
altfel remâneţi ca Chiriţa cu mănuşile !

„Ei şi ce-am mai adus ? Tote branşele au se me 
ţină minte pentru binefacerile mele. Profesorii şi func
ţionarii vor căpefâ lefuri întreite, dar şciţi cum ? Prin 
puterea mea de suveran, am se scad din fie-care lună 
câte 20 dile şi să remână luna numai de 10 dile. E i! 
nu-i asta lefă întreită ? Se ^ieă şi bieţii profesori şi 
funcţionari, că au avut odată un an cu dile albe!

„Advocaţilor nu o să le aduc multe Vorschuss-uri, 
dar o se le ajut, ca să-şi incasseze tote espensariele 
restante.

„Aşâ e că ve place ddlor potracări ?
„Meseriaşilor şi industriaşilor o să le dau atâta de 

lucru, în cât să potă face în fie-care săptămână numai 
de şepte ori „blau“.

„Pe negustori şi bocotani, âncă nu o să-i pun la 
uitare. Am să le fac atâte daraveri, de nu o se le a- 
jungă toţi bivolii din ţera Bârsei pentru ca se-i înfunde 
cu galbeni.

„Şi alte şi alte şi mai mari şi mai mărunte, la 
toţi şi la tote, voie bună, sănătate !

„La anul şi la mulţi ani !*
După acesta începu danţul, care dură cu însufle

ţire până pe la 5 ore.
Publicul a fost aşâ de numeros, încât abiâ încăpu 

în sală.

Pentru adunarea generală a Associaţiunii transil
vane, care în ăst an se va ţine aici, au început deja 
pregătirile. S’a constituit un comitet arangiător nu mai 
puţin de cât de 60 persone. La tot caşul, festivităţile 
ce se vor arangiâ cu ocasiunea adunării vor mulţumi 
cu prisosinţă, pe toţi cei ce vor luâ parte la ele.

La timpul seu voiu reveni în detaiu.

Hymen. D l Nicolae Duşoiu, comerciant în Bra
şov, ş-a încredinţat de consortă pe domnişora Maria I. 
Popp. —  D l V. Ii. Damian, profesor gimnasial în 
Brad, la 1/13 1. c. ş-a serbat cununia cu domnişora Au
relia Lucreţia Ţepeş în Făgăraş. —  D l Bonmlus Petric, 
cassariu al institutului de credit şi de economii „Albi
na ' din Sibiiu, în 6 januarie şi-a serbat logodna cu 
dşora Eugenia Focşan din S.-Sebeş.

Călindarul septemânei.

piua sept. >
Cfi st
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Duminecă 9j211 Mart. Poliect. 7 28 4 56
Luni 1022 Păr. Grigorie episc. 7 27 4 58
Marţi 1123 Păr. Theodosiu. 7 25 4 59
Mercuri 12;i241M. Tatiana. 7 25 5 1
Joi 13 25 Mat. Ermiliu. 7 24 5 2
Vineri 1426 Păr. cei ucişi în Sinai 7 23 5 3
Sâmbetă I l5 ,27 P. Pavel Tibeul. 7 22 5 4

Cătră cetitorii ,,Familiei'£.
Precum aretarăm în nr. trecut, la foia nostră s’a 

întrunit un număr mare de colaboratori. Onorab. pu
blic român se pote dară aştepta, că „Familia* va luâ 
un avent mare. Pe temeiul acestei aşteptări, cerem dar 
spriginul on. public.

în nrl presinte introducem doi colaboratori noi, pe 
dnii P. Ispireseu (Unchiaşul Sfătos) şi Al. Candiano-Po- 
pescu. Tot odată adaugem, că numărul colaboratorilor 
noştri s’a mai înmulţit cu doi enşi. Aceştia sân t: dl 
Carol Scrob escelentul nostru poet liric, şi dl Ion N. 
lancovescu un nou talent poetic, despre care am scris 
în nr. 52 al foii nostre

Astfel dară în activitatea nostră vom fi ajutaţi de

WSST colaboratorii noştri
DD. : V. Alecsandri, dr. A. P. Alexi, Vine. 

Babeş, Iason Biano, V. R. Buticescn, Al. Can- 
diano-Popescu, Teodor Ceontea, dr. George Crăi- 
nicean, Nicolae Densuşian, Petru Dulfu, Marcu 
Emilian, Spinu Gliimpescu, Petru V. Grigoriu, Ion 
N. lancovescu, P. Ispireseu (Unchiaşul Sfătos,) Ioan 
Lazariciu, Sim. Mangiuca, S. Fl. Marian, dr. At. 
M. Marienescu, I. T. Mera, Yeronica Micle, dr. Ioan 
Moga, V. B. Muntenescu, D. O. Olinescu, T. Y. 
Păcăţian, George Pocrean, M. Poinpiliu, Matilda 
Poni, luliu I. Roşea, Teodor Roşu, Carol Scrob, 
dr. Grigore Silaşi, Gr. Sima a lui Ion, Ioan Slavici, 
A. C. Şor, Maria Suciu, G. D. Teodorescu, Ilie 
Trăila, Rosa Trandafir, Y. A. Urechia, Ştefan 
Velovan, dr. George Vuia.

Ne rugăm ca abonamentele se se rennoiescă de 
timpuriu; cei ce nu mai vor să fie abonaţii noştri, bi- 
nevoiescă a ne înnapoiâ nrl acesta, ca să-i ştergem din 
registrul abonaoţilor. Deia "T*3-
punde costul de abonament în timp ’de 10 dile, îl vom 
incassâ prin ramburse poştale, căci â conto nu putem 
să dăm foia nimenuia.

Abonanţii noştri îşi pot comanda la noi următorele 
scrieri cu preţuri forte reduse: „Ranele Naţiunii*, ro
man în 3 tomuri, de Iosif Vulcan, în loc de 3 fl. 
cu lfl. lO cr.; „Novele*,de acelaş, în trei tomuri,în loc de 
3 fl. cu 1 fl. 20 cr.; „Miresă pentru miresă*, comedie 
în 3 acte, de acelaş, în loc de 1 fl. cu 25 cr.; „De 
unde nu este ren tor cere*, roman de Adrien Gabrielly, 
tradus de Tit Bud, în loc de 1 fl. cu 25 cr. Asemene 
se ofere şi portretul dlui Ion Brătian, în loc de 1 fl. 
cu 30 cr.

Din: „Sclavul Amorului* şi din „Poesii*, ambele de 
Iosif Vulcan, nu mai avem nici un esemplar.

Ediţiune nouă din „Lira Mea!“ Esemplarele 
de lues din colecţiunea de poesii noue ale redactorului 
acestei foi, trecend tote, în timp de doue Iuni, s’a scos 
a doua ediţiune, care e şi mai frumos legată decât cea 
d’intâiu. Preţul însă remâne tot cel vechiu, 3 fl. Fiind 
că sunt de mai multe colori, onorab. abonanţi binevo- 
iescă a-şi alege colorile, cari le plac mai mult. Colo
rile sunt următorele : alb cu rosa, alb cu venăt deschis, 
roşu cu venăt deschis, roşu cu venăt închis, roşu cu 
alb, venăt închis cu rosa, verde cu galbăn, vănăt des
chis cu galben, vânăt deschis cu rosa. Totodată obser
văm, că esemplare cu 2 fl. nu mai avem. Din ediţiunea 
poporală înse, cu câte un fl., se mai află esemplare.

în administraţiunea nostră se mai află de ven- 
dare : „Catastihul Dracului44 călindar glumeţ pe anul
1883, preţul 40 cr.

Redacţiunea Familiei.

Proprietar, redactor respundător şi editor : 10SIF VULCAN.
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